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Úvod
Táto príručka prináša príbehy mladých ľudí, ktoré môžu učiteľom a učiteľkám pomôcť pri 
zmierňovaní predsudkov. Sociálno-psychologické výskumy totiž ukazujú, že príbehy, z 
ktorých sa dozvedáme o kontakte člena jednej skupiny s členom inej skupiny, prispievajú 
k zmene predpojatých postojov. Pritom zmiernenie predsudkov voči jednej skupine môže 
viesť k ich zmene aj voči ďalším skupinám, ktoré v príbehu neboli priamo spomenuté.

Hlavným cieľom projektu APVV 14-0531 Intervencie na zmierňovanie predsudkov voči 
stigmatizovaným minoritám. Vývoj meracích nástrojov a experimentálne testovanie kon-
taktnej hypotézy v terénnych podmienkach bolo vytvoriť a experimentálne otestovať 
vzdelávacie nástroje, ktoré sú založené na rovesníckych príbehoch a ich cieľom je zmierniť 
predsudky voči Rómom a iným skupinám ľudí. V rámci projektu sme vyvinuli aktivity, ktoré 
učiteľom a učiteľkám na druhom stupni základných škôl môžu pomôcť pracovať na zlepšo-
vaní medziľudských vzťahov, predovšetkým pokiaľ ide o vzťahy žiakov a žiačok k rôznym 
menšinám.

Realizácia experimentálneho testovania prebehla v spolupráci so Štátnou školskou inšpek-
ciou. V 7 základných školách sme pracovali so žiakmi 4 tried (dve triedy zo 7. a dve z 8. 
ročníka), dohromady to bolo 28 tried. Výskumu sa spolu zúčastnilo 482 žiakov a žiačok, 
ktorých rodičia na to dali súhlas.
 
Triedy v každej škole boli náhodne pridelené do experimentálnej alebo kontrolnej skupiny 
(v oboch po 14 tried), a to tak, aby v každej skupine bola zastúpená jedna siedma a jed-
na ôsma trieda. Žiaci v oboch skupinách vyplnili dotazník 5-10 dní pred realizáciou aktivít 
a 5-10 dní po realizácii poslednej intervencie. Dotazníky zisťovali postoje k Rómom a k 
ďalším skupinám (utečenci, moslimovia, černosi, Maďari, ľudia s telesným postihnutím), 
a zároveň mieru dôvery, sociálnej vzdialenosti, pociťovanej úzkosti a zamýšľané budúce 
správanie sa voči Rómom. Pýtali sme sa v nich aj na mieru a kvalitu priameho a sprostred-
kovaného kontaktu a na klímu v škole i v triede, pokiaľ ide o podporu tolerantných medzi-
skupinových vzťahov.

Žiaci a žiačky z tried v experimentálnej skupine okrem dotazníkového zisťovania absol-
vovali aj tri intervencie, ktoré pozostávali zo 45-minútových skupinových aktivít realizo-
vaných raz v týždni. Aktivity sa venovali riešeniu problému pri vzťahu rómskeho chlapca s 
nerómskym dievčaťom, práci s nedokončenými príbehmi mladých ľudí rôzneho pôvodu a 
analýze krátkeho videa sprostredkujúceho životné skúsenosti rómskeho dievčaťa žijúceho 
na Slovensku. Všetky použité príbehy sú autentické. 

Vďaka práci s rovesníckymi príbehmi sa nám preukázateľne podarilo zmierniť sociálnu 
vzdialenosť, zvýšiť dôveru a posilniť inklinácie k pozitívnemu správaniu voči Rómom. In-
tervencie zlepšili postoje voči sekundárnym nečlenským skupinám (černosi, Maďari, ľudia 
s telesným postihnutím), no nezaznamenali sme prenos na niektoré ďalšie skupiny, ktoré 
v aktivitách neboli explicitne spomenuté (utečenci a moslimovia). Rovnako sa nám nepo-
darilo zmierniť úzkosť, ktorú niektorí žiaci vo vzťahu k iným skupinám pociťovali.

Čím viac mali žiaci a žiačky pozitívneho priameho kontaktu s Rómami, tým pozitívnejšie 
boli ich postoje voči nim, tým nižšia bola sociálna vzdialenosť, ktorú k nim mali a vyššia 
miera dôvery, ktorú pociťovali. Na účinnosť sprostredkovaného kontaktu cez príbehy 
rovesníkov mala vplyv celková školská klíma, najmä uplatňovanie noriem podporujúcich 
toleranciu a rešpekt v živote školy.

Cieľom tejto príručky je spostredkovať tri aktivity založené na príbehoch mladých ľudí, 
ktoré sú využiteľné na formovanie postojov počas vyučovania v školách aj v neformálnom 
vzdelávaní. Metodika vychádza z príbehov projektu Stories that Move, kde mladí ľudia z 
rôznych európskych krajín, vrátane Slovenska, rozprávajú o svojej identite, skúsenostiach 
s rozmanitosťou i o predsudkoch a diskriminácii. 
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Pojmy a východiská
Pojmy

Postoj je všeobecný spôsob reagovania na niečo, čo jednotlivec považuje za významné. 
Postoje môžu byť pozitívne alebo negatívne a môžu byť aj protichodné. Postoj pozostáva 
z troch dimenzií: 
- emocionálnej, v rovine pocitov („Nemám rád Maďarov.”) 
- kognitívnej, v rovine poznania („Rapperi sú drzí.”) 
- behaviorálnej, v rovine konania („Chcem vyzerať ako metalista.”) 

Predsudok je negatívny postoj, ktorý je zvyčajne založený na domnienkach o objekte, 
voči ktorému je namierený. Ľudia môžu mať predsudky voči veciam aj voči ľuďom. Pred-
sudky môžu mať podobu negatívnych emócií, myšlienok alebo správania sa. Napríklad, 
človek s predsudkami nechce ochutnať nové jedlo či nie je ochotný spoznávať cudzincov, 
lebo predpokladá, že tá skúsenosť bude negatívna. 

Diskriminácia znamená nerovnocenné a neférové zaobchádzanie s ľuďmi na základe farby 
ich pleti, národnosti, náboženstva, etnického pôvodu alebo z iného dôvodu. Diskriminácia 
sa často prejavuje v uprednostňovaní jednej skupiny na úkor druhej. 

Rasizmus je presvedčenie, podľa ktorého je určitá skupina ľudí morálne, intelektovo a 
kultúrne nadradená inej skupine. Rasizmus sa často prejavuje v podobe negatívnych pos-
tojov voči ľuďom, ktorí sú súčasťou takejto skupiny, a ktorá je rozpoznateľná na základe jej 
fyzického vzhľadu.

Východiská

Každý z nás má postoje. Časť z nich tvoria predsudky, teda vopred vytvorené postoje o 
tom, akí niektorí ľudia sú. Postoje ani predsudky však nie sú navždy dané a môžu sa meniť. 
Výskumy zaoberajúce sa medziskupinovými vzťahmi ukazujú, že ľudia, ktorí majú dobré 
skúsenosti s ľuďmi z iných kultúr a spoločenstiev, majú aj pozitívnejšie postoje k členom 
týchto skupín. Funguje to však aj opačne: zlé skúsenosti s konkrétnymi jednotlivcami 
zhoršujú postoje voči celej skupine. 

Predpoklady pre vytváranie dobrých vzťahov môžu byť naplnené aj v školskom prostredí. 
Žiakom a žiačkam vyvtvárajú príležitosť na vzájomné spoznávanie sa, spoluprácu a nad-
väzovanie priateľstiev. V školách, kde nie je veľa žiakov rozmanitého pôvodu, nie je až tak 
veľa možností na priamy kontakt s rozmanitosťou. I tam však s touto témou možno praco-
vať a rozvíjať priaznivé postoje k inými ľuďom. 

Výskumy ukazujú, že na emocionálnej úrovni pozitívny kontakt mení postoje efektívnejšie 
ako obyčajné zdieľanie informácií. Napriek tomu má zmysel robiť intervencie na pozitívnu 
zmenu postojov alebo správania, aj ak takýto bezprostredný kontakt nie je možný. Práve 
na to boli zamerané intervencie využívajúce autentické skúsenosti mladých ľudí, s ktorými 
sme v školách pracovali. Postoje jednotlivcov totiž môžu byť totiž ovplyvňované aj spros-
tredkovane, cez príbehy. 

Vďaka príbehom sa môžu žiaci a žiačky vcítiť do perspektívy protagonistu, ktorým môže 
byť napríklad príslušník stigmatizovanej menšiny a pozrieť sa na svet jeho očami. Práve 
zaujatie perspektívy iného, ktoré je kognitívnou zložkou empatie, môže viesť k zlepšeniu 
postojov aj zníženiu úzkosti z kontaktu s nečlenskou skupinou. Príbehy dobre fungujú aj 
preto, že na rozdiel od metód presviedčania založených výlučne na racionálnych argu-
mentoch, majú ľudia pri ich čítaní menšiu tendenciu brániť sa zmene postojov. Funguje to 
tak v prípade literárnej fikcie, napríklad pri knihách o Harrym Potterovi, ale aj v prípade 
autentických rovesníckych príbehov, s ktorými sme pracovali v našom výskume.
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RIEŠENIA jednoduché 
 

komplikované 

reálne 
 

  

nereálne 
 

  

 

Aktivita 1: Marek
Cieľ: 
Pomenovať problém a jeho príčiny, hľadať a posudzovať riešenia. 

Trvanie: 
45 min
1. Úvod, individuálna a skupinová práca (20 min)
2. Zapisovanie odpovedí a diskusia v celej skupine (25 min)

Pomôcky:
- vytlačený príbeh Mareka pre každého žiaka/žiačku;
- tabuľa a krieda/fixky na zapisovanie riešení;
- hárky papiera, pre každého žiaka/žiačku, kde si budú zapisovať riešenia (A5 individuálne: 
biela, dvojica-žltá, štvorica-zelená, vždy inej farby).

Postup:
 1. časť:
1. Na úvod vysvetlíme, že v nasledujúcich minútach sa budeme venovať reálnej život-

nej situácii. Žiakov a žiačky vyzveme, aby otvorene vyjadrovali svoje názory a návrhy 
riešení. Najprv budú pracovať individuálne, následne vo dvojiciach, potom v menších 
skupinách a napokon svoje návrhy zhrnú v spoločnej diskusii (spolu 2 min).

2. Rozdáme krátky opis situácie – príbeh Mareka a žiakov vyzveme, aby si opis prečítali 
a dopísali k nemu minimálne dva návrhy riešení. Počas písania by medzi sebou nemali 
komunikovať (5 min).

3. Následne žiakov vyzveme, aby svoje návrhy prediskutovali vo dvojiciach (pri nepárnom 
počte v jednej trojici) a spoločne vybrali dva návrhy, na ktorých sa zhodnú (5 min).

4. Napokon dvojice vyzveme, aby vytvorili štvorice a tento postup zopakovali. Na konci 
by každá skupina mala mať opäť iba dva návrhy riešenia (5 min). 

 
 2. časť:
5. Jednu skupinu po druhej vyzveme, aby svoje návrhy predniesli a zaradili ich do jednej 

z kategórií v predpripravenej schéme na tabuli (tá by nemala byť viditeľná počas indi-
viduálnej a skupinovej práce). 

6. Návrhy neposudzujeme a nekomentujeme, ale rovno ich zapisujeme a zaraďujeme  
podľa návrhu jednotlivých skupín. 

 a. Ak sa pri zaradení niektorého návrhu žiaci nevedia zhodnúť, zapíšeme ich   
 mimo tabuľky. 
 b. Ak sú návrhy rôznych skupín rovnaké alebo veľmi podobné, so súhlasom   
 skupín ich zlúčime a v prípade potreby preformulujeme. 
 c. Ak sú návrhy rovnaké alebo veľmi podobné, no rôzne skupiny ich chcú zaradiť   
 do inej časti tabuľky, zapíšu sa opakovane (10 min).
7. Po zapísaní všetkých návrhov sa celej skupiny opýtame: Keď sa pozriete na tieto   

     návrhy riešení zapísané v tabuľke, čo Vám z nich vyplýva? (5 min).
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Marek

Hrám futbal za našu dedinu. Keď som tam aj s bratom prvý raz prišiel, tak sa nás pýtali, 
načo sme prišli, veď Rómovia nevedia hrať futbal. No keď sme začali hrať, môj brat hneď 
v prvom zápase strelil tri góly, lebo je veľmi rýchly. A stal sa najlepším hráčom tímu 
v sezóne. Sme hrdí na to, že sme to dokázali  a že sa v nás mýlili. Všetci nás teraz berú ako 
spoluhráčov, máme s ostatnými skvelé vzťahy.

Na našej strednej škole sme len dvaja Rómovia, ja a ešte jeden starší študent. Dostal som 
sa na ňu vďaka mentorovi, ktorý mi každý týždeň pomáhal, keď som bol ešte na základnej. 
Je to dobrá škola a aj ja mám dobré známky. Dáva mi to lepšie šance do budúcnosti a som 
hrdý na to, že som dokázal viac, ako ľudia odo mňa očakávali. Teraz som aj ja mentorom 
jedného siedmaka. Tak ako pomohli mne, teraz pomáham ja jemu. 

Mám priateľku, ona nie je Rómka. Máme sa veľmi radi, ale jej otec povedal, že sa mu nepáči, 
že spolu chodíme. Nerozumiem prečo, keď ma vôbec nepozná a ani nechce spoznať. Videl 
ma len na fotke v jej telefóne. 

Sme spolu už dva roky a stretávame sa tajne, keď cestujeme zo školy. Máme na seba 
hodinu. Ona kvôli tomu veľa plače a ja sa ju snažím utešiť. Nemôžem s tým však urobiť nič, 
musíme iba vydržať. Keď bude dospelá, rodičia jej už nebudú môcť povedať, kto môže byť 
jej priateľ. Vedia o nás aj všetci naši priatelia a zakaždým jej rodičom potvrdia, že bola s 
nimi, keď sme boli spolu.

Keď skončíme vysokú školu, nepôjdeme preč, ale nájdeme si prácu tu. Prenajmeme si byt 
a budeme spolu bývať.

Volám sa Marek, mám 17 rokov. Mám 
štyroch súrodencov a mnoho príbuzných 
v našej dedine. Naša rodina nie je bohatá, 
ale nikdy sme nemali finančné problémy. 

Žijeme normálny život. 

Ako by sa dala táto situácia riešiť? 
Čo by ste Marekovi a jeho 

priateľke navrhovali urobiť? 



Príbehmi proti predsudkom: využitie autentických výpovedí mladých ľudí vo vzdelávaní

8

Aktivita 2: Landry, Karmen, Matej
Cieľ: 
Zistiť, ako si žiaci a žiačky vytvárajú predstavy o iných ľuďoch na základe obmedzeného 
množstva informácií. Konfrontovať ich predstavy s realitou. 

Trvanie: 
45 min.
1. Preštudovanie a výber krátkych profilov (3 min)
2. Doplnenie nedokončených viet k vybranému profilu (7 min)
3. Prediskutovanie najpravdepodobnejších odpovedí k jednému profilu v skupinách 
      (10 min)
4. Preštudovanie podrobnejšieho profilu (5 min)
5. Diskusia v triede (20 min)

Pomôcky:
• vytlačené fotografie a výroky Landryho, Karmen a Mateja pre každého žiaka / žiačku
• vytlačené nedokončené vety pre každého žiaka / žiačku 
• vytlačené profily Landryho, Karmen a Mateja pre každú skupinu
• hárky papiera pre spoločné odpovede

Postup:
1. Žiakom rozdáme fotografie mladých ľudí s krátkym vyjadrením (Landry, Karmen, 

Matej).
2. Po prezretí fotografií a prečítaní vyjadrení si každý žiak / žiačka vyberie jedného 

mladého človeka, ktorý ho / ju z nejakého dôvodu zaujal. 
3. Každému rozdáme pracovný list s nedokončenými vetami a fotografiou mladého 

človeka.
4. Žiakov a žiačky požiadame, aby sa pokúsili vcítiť do kože vybraného človeka a v pra-

covnom liste doplnili sériu nedokončených viet.
5. Vytvoríme skupiny 3-5 žiakov a žiačok podľa toho, ktorého mladého človeka si vybrali. 
6. V skupinách si navzájom prečítajú dokončené vety a spoločne sa rozhodnú pre 
       najpravdepodobnejšiu možnosť pri každej položke. K tomu rozdáme hárok papiera,   
       kde si spoločné odpovede zapíšu.
7. Každej skupine dáme profil vybraného mladého človeka. Žiakov a žiačky požiadame, 

aby porovnali svoje predpoklady s uvedenými informáciami.
8. Na začiatku diskusie vyzveme skupiny, aby stručne predstavili každého mladého člove-

ka.  O každom napíšeme charakteristiky heslovito na tabuľu.
9. V celej skupine vedieme diskusiu o predpokladoch mladých ľudí a pomenujeme zistené 

zaujímavosti či prekvapenia.

Otázky do diskusie:
• Na základe čoho ste si daného človeka vybrali? Čím vás  zaujal/a?
• Do akej miery ste sa vo svojich individuálnych / skupinových odpovediach trafili? 
        V ktorých otázkach sa vaše predpoklady potvrdili? V ktorých sa nepotvrdili? 
• Čo vás na mladom človeku zaujalo po prečítaní si jeho profilu? Čo vás prekvapilo? Čo 

ste sa o ňom ani z profilu nedozvedeli? Je rozdiel v tom, ako daného človeka vnímate 
teraz? 

• Na základe čoho si tvoríme úsudky o človeku, ktorého nepoznáme?
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Vyberte si človeka, ktorý vás zaujal

“Problém je, keď niekomu 
dôjdu normálne 

argumenty, začne 
s rasistickými narážkami.”

“Moja národnosť je iná ako 
môj materinský jazyk. 

No a čo?”

“Keď idem po meste, cítim, 
že pohľady sú na mne 

dlhšie, než je
slušné.”
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Landry
 

Predstav si, že si Landry. Doplň nedokončené vety podľa toho, čo o ňom 
predpokladáš.

Pochádzam z...

Žijem v...

Študujem...

Mám rád...

Zaujímam sa o...

Považujem sa za...

Verím tomu, že...

Je pre mňa dôležité...

Bojím sa...

Problém je, keď niekomu dôjdu 
normálne argumenty, začne 

s rasistickými narážkami. 
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Karmen

 

Predstav si, že si Karmen. Doplň nedokončené vety podľa toho, čo o nej 
prepokladáš.

Pochádzam z...

Žijem v...

Študujem...

Mám rád...

Zaujímam sa o...

Považujem sa za...

Verím tomu, že...

Je pre mňa dôležité...

Bojím sa...

Moja národnosť je iná ako môj 
materinský jazyk. 

No a čo?
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Matej

 

Predstav si, že si Matej. Doplň nedokončené vety podľa toho, čo o ňom 
predpokladáš.

Pochádzam z...

Žijem v...

Študujem...

Mám rád...

Zaujímam sa o...

Považujem sa za...

Verím tomu, že...

Je pre mňa dôležité...

Bojím sa...

Keď idem po meste, cítim, že 
pohľady sú na mne dlhšie, než 

je slušné. 
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Landry

Volám sa Landry. Narodil som sa na Slovensku. Môj otec je z Afriky, z Beninu a mama je 

z Kysúc. Teraz som študentom gymnázia v tretom ročníku. 

Myslím si, že byť farebný na Slovensku je trošku ťažšie ako v západných krajinách. 

Ja osobne to ale nevnímam, za čo som vďačný hlavne mojej matke. Keď ma vychovávala, 

nikdy mi nehovorila alebo nepripomínala, že mám inú farbu pokožky, a že by som to tak 

mal vnímať. Čiže mne sa žije úplne rovnako ako iným Slovákom, a možno aj lepšie, pretože 

to fakt nevnímam ako nejaký rozdiel, podľa ktorého by ma ľudia mali nejako súdiť alebo 

vnímať. 

Mnohokrát sa stane, že niekam prídem a ľudia mi hovoria:„Ako krásne rozprávaš 

po slovensky!“ Alebo: „Kde si sa narodil? Odkiaľ si naozaj?“ Nevedia pochopiť, že aj keď 

som inej farby, mohol som sa narodiť tu. A to je aj dôvod, prečo viem dobre po slovensky. 

Mnohokrát, keď idem večer von a ľudia sú podnapití, tak buď na mňa ukazujú alebo majú 

hlúpe reči. Alebo si medzi sebou niečo pošepkávajú. Našťastie sa mi ešte nestalo, že by 

som musel čeliť fyzickému útoku. 

Ľudia na Slovensku černochov začínajú viac akceptovať ako kedysi, ten rasizmus je menší 

ako predtým. Ale stále sa nájdu ľudia, ktorí ma stretnú a potom mi povedia, že som prvý 

čierny v ich živote. Že videli niekoho naživo, nielen v televízii. 
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Karmen

Volám sa Karmen. Mám 18 rokov a som z Nových Zámkov. Chodím na gymnázium Petra 

Pázmánya, čo je maďarská škola. 

Veľmi rada sa vo voľnom čase venujem jazykom. Učím sa angličtinu, španielčinu, nemčinu 

a portugalčinu. Popri nich hovorím ešte slovensky a maďarsky. 

Národnosť mám slovenskú, materinský jazyk maďarský. Ja sa nepriraďujem ani k 

Maďarom, ani k Slovákom. Som niekde medzi nimi a svoju identitu nestrácam, lebo viem, 

kto som. A podľa mňa to je výhoda, že viem po maďarsky aj po slovensky. Ak má niekto 

problém, keď hovorím maďarsky, tak pokojne sa môžeme porozprávať aj po anglicky. 

Keď sa bavím so Slovákmi, zámerne hneď nepoviem, že som Maďarka, lebo potom by si 

mysleli, že neviem dobre po slovensky alebo by so mnou mali nejaký problém. Na konci im 

to však väčšinou poviem. 

Niektorí ľudia majú problém s históriou. Ja to ale neriešim, väčšinou sa k politike alebo 

k histórii nevyjadrujem. Jedni aj druhí majú svoju pravdu.
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Matej

Volám sa Matej, mám 18 rokov. Býval som v Trnave, posledné roky žijem na dedine. Hudbu 

robím kvôli tomu, že keď si sadnem za klavír, tak nad ničím iným nerozmýšľam. Aby bola 

čo najdokonalejšia, dávam do nej všetky pocity, ktoré mám. Keď som smutný, tak aj tá 

hudba je vážnejšia, keď som veselý, tak je tanečná. 

Moja diagnóza je svalová dystrofia a do dvanástich rokov som bol samotár. Buď boli ľudia, 

ktorí sa so mnou nerozprávali, lebo „veď ten nechodí, tak akú reč by sme s ním našli“, ale-

bo boli situácie, keď sa so mnou rozprávali zo slušnosti a bolo to veľmi cítiť. A tak som bol 

radšej bol sám. 

Zmenilo sa to, keď mi môj brat povedal, že som v pohode chlapík, čo má zmysel pre humor. 

A že keby som ho vyjadril aj navonok, tak ľudia by pochopili, že som jeden z nich. Odvtedy 

sa snažím urobiť si srandu, napríklad aj zo seba. Rodina ma odmalička vychovávala tak, 

aby som bol čo najviac samostatný. Hovorili mi, že keď si pomalý, nájdi si kamarátov, čo sa 

neponáhľajú.

Keď som šiel na nejakú akciu, stávalo sa mi, že len čo sme zastavili, všetci kamaráti vyskoči-

li a pozerali, že „Maťo, čo sedíš, veď poď!“ Tak som im povedal, že veď mám barly v kufri! Až 

vtedy im to doplo. Oni to brali tak, že si zo mňa nechtiac urobili srandu, no o to sa snažím 

celý život. Aby ma brali ako seberovného. 
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Aktivita 3: Nikola

Cieľ: 
Podnietiť žiakov a žiačky, aby zaujali perspektívu iného človeka na základe konkrétneho 
príbehu. Zmapovať rôznorodosť pocitov a názorov a diskutovať o nich. 
(Video, s ktorým sa pracuje v tejto aktivite, je k dispozícii na požiadanie na adrese barbara.
lasticova@savba.sk.)

Trvanie: 
45 min.
1. Pozretie videa (5 min)
2. Písomné odpovedanie na otázky (10 min)
3. Skupinová diskusia (30 min)

Pomôcky:
• dataprojektor, počítač, reproduktory, čisté papiere pre každého žiaka / žiačku, video 
s Nikolou

Postup:
1. Žiakom a žiačkam premietnite krátke video s Nikolou, dievčaťom žijúcom na Sloven-

sku.
2. Vyzvite ich, aby individuálne a písomne odpovedali na otázky, ktoré postupne napíšete 

na tabuľu.
3. Diskutujte o odpovediach, pocitoch a názoroch žiakov a žiačok.

Otázky do diskusie:
• Aké pocity máte po pozretí tohto videa? 
• Čo vás v rozprávaní Nikoly zaujalo? 
• Odznelo tam niečo, čo považujete za problematické? V čom je podľa Vás problém? 

Týka sa to iba skúseností Nikoly? 

Tip:
Preberte otázku po otázke a odpovede žiakov a žiačok heslovite zapíšte na tabuľu. Odpo-
vede sa pokúste preformulovať do všeobecnejšieho poznatku o tom, ako výpoveď Nikoly 
poukazuje na širšie súvislosti / problémy v spoločnosti.

V záverečnej reflexii ku všetkým trom aktivitám sa žiakov a žiačok opýtajte: Ak by ste mali 
v jednej vete zhrnúť to, čo si odnášate z príbehov, o ktorých sme sa rozprávali, čo by to bolo? 
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Záver a ďalšie odporúčania

Vďaka aktivitám realizovaným v školách sme ukázali, že za istých podmienok sa rovesnícke 
príbehy môžu stať efektívnym nástrojom na zmierňovanie predsudkov. Účinnosť prezen-
tovaných príbehov sme experimentálne overili u žiakov 7. a 8. ročníka základnej školy. 
Niektoré zahraničné výskumy totiž ukazujú, že u starších žiakov a žiačok sú rovesnícke 
príbehy menej účinné, čo naša skúsenosť z pilotného testovania potvrdila. Stredoškoláci 
boli do aktivít a diskusií menej zaangažovaní, i keď v príbehoch vystupovali ich rovesníci. 
Na účinné využitie príbehov preto odporúčame najmä druhý stupeň základných škôl, kedy 
„ešte nie je neskoro“.

V účinnosti príbehov sme pozorovali rozdiely aj v jednotlivých triedach. Preto je dôležité, 
aby bol priebeh i dopad aktivít monitorovaný a aby bolo v každej triede vytvorené bez-
pečné prostredie na zaoberanie sa citlivými témami. To súvisí aj s celkovou klímou školy, 
kvalitou medziľudských vzťahov i nastavením pravidiel. Ukazuje sa totiž, že čím viac je 
škola otvorená pre demokraciu a participáciu, tým majú jej žiaci a žiačky lepšie vedomosti 
aj pozitívnejšie postoje k menšinám. Školy, ktoré vytvárajú priaznivé prostredie pre disku-
siu a aktívne zapájanie sa, môžu plniť úlohu modelu demokratickej spoločnosti a žiakom 
a žiačkam pomôcť nadobudnúť občianske kompetencie.

Pri realizácii aktivít je potrebné brať do úvahy osobnú skúsenosť žiakov a žiačok, ktorí sa 
môžu cítiť byť súčasťou rovnakých skupín ako protagonisti príbehov alebo iných menši-
nových skupín. Vyučujúci by preto mali svoju triedu dobre poznať, byť si vedomí existu-
júcich vzťahov a atmosféry, ako aj prípadných situácií z minulosti, ktoré by mohli priebeh 
aktivít a vyslovované názory ovplyvniť.

Počas práce s príbehmi môžu vzniknúť aj nečakané „krízové“ situácie, kedy napríklad 
odznejú nevhodné či rasistické poznámky. Vyučujúci by mali vtedy dokázať promptne za-
reagovať a vysvetliť rozdiel medzi vyslovením vlastného názoru a urážaním, znevažovaním 
či používaním hanlivých pomenovaní, i keď boli myslené ako „vtip“. Dôležité je zasiahnuť 
aj v situácii, kedy niekto zosmiešňuje skúsenosti iných ľudí a poukázať na to, že skúsenosť 
každého človeka treba rešpektovať. 

Žiaci a žiačky taktiež môžu vyzdvihnúť vlastné negatívne skúsenosti pri medziskupinovom 
kontakte. Napríklad, ak sú príslušníkmi menšín, môžu si spomenúť na osobné skúsenosti 
z predsudkov a diskriminácie. Študenti z väčšinovej skupiny rovnako môžu mať negatívne 
skúsenosti, ktoré je tiež potrebné rešpektovať. Šikanovanie alebo diskriminácia, ktoré sa 
môžu práve v danom čase diať, môžu počas realizácie aktivít vyjsť na povrch. Vyučujúci by 
sa mal spolu s ďalšími odborníkmi a rodičmi snažiť takéto akútne situácie riešiť a nevhodné 
konanie zastaviť.  

Z výskumov sa zároveň ukazuje, že na to, aby aktivity dosiahli vytýčený cieľ, je potreb-
né, aby žiaci a žiačky vnímali aj samotných vyučujúcich ako autenticky zaangažovaných 
do ich priebehu. Ak vyučujúcim neveria, že to myslia vážne, môže to skomplikovať priebeh 
aktivít a nepriniesť želané výsledky. Aj z tohto dôvodu metodiky nemožno vytvoriť ako 
instantné návody. Rovnaký recept u rôznych kuchárov funguje inak a rovnaký výsledok sa 
nedosiahne ani pri každom ďalšom varení toho istého kuchára. Aktivity je preto žiaduce 
prispôsobovať vytýčeným cieľom aj situácii v skupine.

Súčasné vzdelávanie je postavené na koncepcii, že získanie vedomostí vedie aj k utvore-
niu hodnotových postojov. Ak teda chýbajú poznatky, nemožno budovať postoje. Výs-
kumy však ukazujú, že samotné vedomosti len v menšej miere než iné faktory súvisia s 
postojmi, a to dokonca aj v prípadoch, keď je téma dostatočne spracovaná v kurikule. 
Môže to znamenať, že škola zastala na polceste: zabezpečila prenos informácií, no nevy-
budovala postoje. Aj z tohto dôvodu by sa rovesnícke príbehy mali používať nielen na 
hodinách občianskej náuky či etiky, ale aj pri vyučovaní jazykov, na spoločenskovedných 
aj prírodovedných predmetoch. Učitelia najlepšie vedia, ako vie príbeh vyučovaciu hodinu 
oživiť, a preto vyslovujeme želanie, aby sa aj naše príbehy hojne využívali. 
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